
PROTOKÓŁ NR XXII/26 

z sesji Rady Gminy Rypin 

odbytej w dniu 28 kwietnia 2026 roku 
 

 XXII sesja Rady Gminy Rypin odbyła się w dniu 28 kwietnia 2026 roku 

o godz. 14:00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Rypin i trwała do godz. 15:45.  

 

 Sesję Rady Gminy Rypin rozpoczęto oraz zakończono odśpiewaniem hymnu 

państwowego. 

 

Do p-ktu 1-go a 

Sesji przewodniczył Marek Paweł Śmiechewicz – Przewodniczący Rady Gminy Rypin, 

który dokonał otwarcia XXII sesji Rady Gminy Rypin. Przywitał wójta gminy, sekretarza gminy, 

radnych gminy, pracowników urzędu gminy, sołtysów gminy oraz wszystkich zaproszonych gości. 

Na podstawie listy obecności stwierdził, że w sesji uczestniczy 14 radnych, co stanowi quorum 

niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał. 

Nieobecność zgłosił radny Mirosław Kowalski. 

 

Ponadto w sesji uczestniczyli: 

1/ Janusz Tyburski – wójt gminy, 

2/ Mariusz Paprocki – sekretarz gminy, 

3/ Agnieszka Kiełpińska – skarbnik gminy, 

4/ Katarzyna Kalinowska – kierownik GOPS w Rypinie, 

5/ Marzena Zdrojewska – inspektor ds. promocji i komunikacji z mieszkańcami urzędu gminy, 

6/ Mariusz Tomaszewski – kierownik referatu rolnictwa i rozwoju wsi urzędu gminy, 

7/ sołtysi – według załączonej do protokołu listy obecności. 

 

Do p-ktu 1-go b 

Przewodniczący rady przedstawił następujący porządek obrad: 

1. Sprawy organizacyjne: 

a) otwarcie obrad XXII sesji rady gminy i stwierdzenie kworum, 

b) przyjęcie porządku obrad XXII sesji rady gminy, 
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c) przyjęcie protokołu z obrad XXI sesji rady gminy odbytej w dniu 30 marca 2026 roku. 

 

2. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia zadania z zakresu administracji rządowej, 

dotyczącego obowiązku utrzymania cmentarzy, kwater i grobów wojennych przez Gminę 

Rypin na okres do 31 grudnia 2026 roku. 

 

3. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie udzielenia przez Gminę Rypin pomocy 

finansowej Województwu Kujawsko-Pomorskiemu na realizację zadania pn.: „Budowa 

obwodnicy Rypina – Opracowanie Studium Techniczno-Ekonomiczno-Środowiskowego 

wraz z uzyskaniem decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację 

przedsięwzięcia”. 

 

4. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia  

budżetu gminy Rypin na 2026 rok. 

 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Rypin na 

lata 2026 – 2030. 

 

6. Podjęcie uchwały w sprawie ustanowienia służebności przejazdu  

i przechodu przez nieruchomość stanowiącą własność Gminy Rypin. 

 

7. Podjęcie uchwały w sprawie zasad udzielania dotacji celowej  

z budżetu Gminy Rypin na dofinansowanie kosztów wymiany nieefektywnych źródeł 

ciepła. 

 

8. Przedstawienie sprawozdanie Wójta Gminy Rypin z realizacji  

rocznego programu współpracy Gminy Rypin z organizacjami pozarządowymi i innymi 

podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego w 2025 roku. 

 

9.  Przedstawienie sprawozdania z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny za rok 2025. 
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10.  Przedstawienie sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania 

Przemocy Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej za 2025 rok. 

 

11.  Przedstawienie informacji wójta o działaniach podejmowanych  

w okresie międzysesyjnym. 

 

12.  Wolne wnioski, zapytania i informacje. 

 

13.  Odpowiedzi na wnioski, zapytania. 

 

14.  Zakończenie obrad XXII sesji rady gminy. 

 

Nikt z radnych nie zgłosił wniosków dotyczących zmiany porządku obrad. 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz poddał porządek obrad pod głosowanie.  

Radni w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosów ,,za”) przyjęli porządek obrad 

Do p-ktu 1-go c 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu  

z obrad XXI sesji rady gminy odbytej w dniu 30 marca 2026 roku. 

Radni nie wnieśli uwag do protokołu i w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosów ,,za”) 

przyjęli protokół. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 1 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 2-go 

Sekretarz gminy Mariusz Paprocki przedstawił założenia projektu uchwały. Wyjaśnił, że gmina 

Rypin otrzymała wsparcie finansowe od Wojewody Kujawsko-Pomorskiego w formie 

dofinansowania zadania z zakresu administracji zleconej, polegającego na utrzymaniu cmentarza 

powojennego w Sadłowie. Podjęcie uchwały jest warunkiem niezbędnym do zawarcia przez wójta 

stosownego porozumienia. 
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Przewodniczący komisji budżetowej rady gminy Walenty Topolewski przedstawił pozytywną 

opinię komisji w tej sprawie.  

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz przedstawił, a następnie poddał pod głosowanie 

uchwałę w sprawie przyjęcia zadania z zakresu administracji rządowej, dotyczącego obowiązku 

utrzymania cmentarzy, kwater i grobów wojennych przez Gminę Rypin na okres do 31 grudnia 

2026 roku. 

Radni do uchwały nie wnieśli uwag i w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosami „za”) 

uchwałę podjęli. 

Uchwała Nr XXII/175/26 stanowi załącznik do protokołu. 

 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w wyniku zawartego porozumienia gmina Rypin 

uzyska dotację w wysokości 2 000,00 zł., a następnie zamknął punkt 2 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 3-go 

Kierownik referatu rolnictwa urzędu gminy Mariusz Tomaszewski przedstawił założenia projektu 

uchwały. Wyjaśnił, że Województwo Kujawsko-Pomorskie oraz Gmina Rypin podpisały 

porozumienie w sprawie współpracy przy realizacji zadania własnego województwa pn.: ,,Budowa 

obwodnicy Rypina, opracowanie studium techniczno-ekonomiczno-środowiskowego wraz z 

uzyskaniem decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach oraz zgody na realizację 

przedsięwzięcia”. Łączne dofinansowanie w latach 2025-2026 ustalono na kwotę 177 735,00 zł, 

stanowiącą 25% kosztów całkowitych zadania. W roku 2025 zaplanowano pomoc w wysokości 

126 075,00 zł, natomiast faktycznie udzielono pomocy w kwocie 72 262,50 zł (o 53 812,50 zł 

mniej niż planowano), z uwagi na stopień zaawansowania prac. Województwo nie wnioskowało 

w 2025 roku o przeniesienie niewykorzystanych środków. W roku 2026 Województwo Kujawsko-

Pomorskie wystąpiło o zwiększenie kwoty dofinansowania o 53 812,50 zł, do łącznej kwoty 105 

472,50 zł. 

 

Przewodniczący komisji budżetowej rady gminy Walenty Topolewski przedstawił pozytywną 

opinię komisji w tej sprawie.  
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Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz przedstawił, a następnie poddał pod głosowanie 

uchwałę zmieniającą uchwałę w sprawie udzielenia przez Gminę Rypin pomocy finansowej 

Województwu Kujawsko-Pomorskiemu na realizację zadania pn.: „Budowa obwodnicy Rypina – 

Opracowanie Studium Techniczno-Ekonomiczno-Środowiskowego wraz z uzyskaniem decyzji o 

środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia”. 

Radni do uchwały nie wnieśli uwag i w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosami „za”) 

uchwałę podjęli. 

Uchwała Nr XXII/176/26 stanowi załącznik do protokołu. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 3 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 4-go 

Skarbnik gminy Agnieszka Kiełpińska szczegółowo przedstawiła zmiany w budżecie gminy Rypin 

na 2026 rok po stronie dochodów oraz wydatków zgodnie z uzasadnieniem do projektu uchwały. 

 

Przewodniczący komisji budżetowej rady gminy Walenty Topolewski przedstawił pozytywną 

opinię komisji w tej sprawie. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz poddał pod głosowanie uchwałę zmieniającą 

uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu gminy Rypin na 2026 rok. 

Radni do uchwały nie wnieśli uwag i w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosami „za”) 

uchwałę podjęli. 

Uchwała XXII/177/26 stanowi załącznik do protokołu. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 4 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 5-go 

Skarbnik gminy Agnieszka Kiełpińska przedstawiła zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Rypin na lata 2026 – 2030 zgodnie z objaśnieniem do projektu uchwały. 
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Przewodniczący komisji budżetowej rady gminy Walenty Topolewski przedstawił pozytywną 

opinię komisji w tej sprawie. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Rypin na lata 2026-2030. 

Radni do uchwały nie wnieśli uwag i w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosami „za”) 

uchwałę podjęli. 

Uchwała Nr XXII/178/26 stanowi załącznik do protokołu. 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 5 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 6-go 

Kierownik referatu rolnictwa urzędu gminy Mariusz Tomaszewski przedstawił założenia projektu 

uchwały. Przedmiotem uchwały jest wyrażenie zgody na obciążenie nieruchomości oznaczonych 

w ewidencji gruntów i budynków jako działka nr 197/41 i działka nr 197/42 ograniczonym prawem 

rzeczowym, tj. służebnością przejazdu i przechodu, na rzecz nieruchomości obejmującej działkę 

ewidencyjną nr 197/7, położoną w miejscowości Kowalki. Ustanowienie służebności jest 

konieczne dla zapewnienia poprawy dostępu do drogi publicznej. Zgoda rady gminy jest niezbędna 

do zawarcia notarialnej umowy o ustanowieniu ograniczonego prawa rzeczowego. 

 

Przewodniczący Komisji rolnictwa i rozwoju wsi rady gminy Karol Wojciechowski przedstawił 

pozytywną opinię komisji w tej sprawie.  

 

Pytania, uwagi zgłosili: 

1. Marek Paweł Śmiechewicz – przewodniczący rady gminy 

Pytał, czy inwestor nie wyrażał zainteresowania zakupem przedmiotowych działek. 

 

2. Mariusz Paprocki – sekretarz gminy  

Wyjaśnił, że takiej rozmowy nie było, a ponadto gmina nie mogłaby zbyć tych 

nieruchomości, gdyż stanowią one część drogi przylegającej do boiska i służą celom 

gminnym. 
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Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie 

ustanowienia służebności przejazdu i przechodu przez nieruchomość stanowiącą własność Gminy 

Rypin. 

Radni do uchwały nie wnieśli uwag i w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosami „za”) 

uchwałę podjęli. 

Uchwała Nr XXII/179/26 stanowi załącznik do protokołu. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 6 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 7-go 

Kierownik referatu rolnictwa i rozwoju wsi urzędu gminy Mariusz Tomaszewski wyjaśnił, że w 

związku z wejściem w życie nowych przepisów dotyczących wymiany źródeł ciepła, gminy zostały 

zobowiązane do przyjęcia nowych regulaminów udzielania dotacji z budżetu gminy na realizację 

inwestycji związanych z modernizacją systemu grzewczego. Uchwała dotyczy likwidacji źródeł 

ciepła opalanych paliwem stałym, niespełniających wymagań klasy piątej i zastąpienia ich kotłami 

na pellet oraz pompami ciepła wpisanymi na Listę Zielonych Urządzeń i Materiałów. 

 

Przewodniczący Komisji rolnictwa i rozwoju wsi rady gminy Karol Wojciechowski przedstawił 

pozytywną opinię komisji w tej sprawie. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zasad 

udzielania dotacji celowej z budżetu Gminy Rypin na dofinansowanie kosztów wymiany 

nieefektywnych źródeł ciepła. 

Radni do uchwały nie wnieśli uwag i w głosowaniu jawnym, jednogłośnie (14 głosami „za”) 

uchwałę podjęli. 

Uchwała Nr XXII/180/26 stanowi załącznik do protokołu. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 7 porządku obrad. 
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Do p-ktu 8-go 

Inspektor urzędu gminy Marzena Zdrojewska przedstawiła sprawozdanie Wójta Gminy Rypin z 

realizacji rocznego programu współpracy z organizacjami pozarządowymi w 2025 roku. 

Poinformowała, że Rada Gminy Rypin uchwaliła roczny program współpracy z organizacjami 

pozarządowymi w dniu 29 października 2024 roku. W 2025 roku Wójt Gminy udzielił dotacji dla 

Ludowego Klubu Sportowego Grot w Kowalkach oraz Gminnej Akademii Piłkarskiej Pasja w 

Zakroczu na realizację zadań z zakresu sportu. Nie zlecano zadań w trybie pozakonkursowym. 

Prowadzono współpracę pozafinansową, obejmującą m.in. publikowanie informacji na stronach 

internetowych gminy, konsultowanie projektów aktów prawnych z organizacjami pozarządowymi 

oraz podejmowano inicjatywy integracyjne. Na terenie gminy Rypin w 2025 roku siedziby miało 

ponad 30 organizacji pozarządowych, w tym Stowarzyszenie Na Rzecz Rozwoju Gminy Rypin, 

siedem jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej, dwadzieścia Kół Gospodyń Wiejskich 

zarejestrowanych w ewidencji ARiMR oraz trzy kluby sportowe. Wsparcie tych podmiotów 

polegało m.in. na nieodpłatnym udostępnianiu obiektów gminnych oraz realizacji wspólnych 

projektów partnerskich. 

Sprawozdanie Wójta Gminy Rypin z realizacji rocznego programu współpracy z organizacjami 

pozarządowymi w 2025 roku stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 8 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 9-go 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Rypinie Katarzyna Kalinowska szczegółowo 

przedstawiła sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny za rok 2025. 

Sprawozdanie sporządzono w oparciu o ustawę o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. 

Celem realizacji zadań było zapobieganie powstawaniu sytuacji kryzysowych i rozwiązywanie już 

istniejących, zabezpieczenie podstawowych potrzeb bytowych dziecka oraz poprawa jakości 

opieki sprawowanej przez biologicznych rodziców. Potrzebami na 2026 rok jest dalsza 

kontynuacja zatrudnienia asystenta rodziny, podnoszenie kwalifikacji pracowników oraz 

zapewnienie środków na współfinansowanie pobytu dzieci w rodzinach zastępczych. 

Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny za rok 2025. 
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Pytania, uwagi zgłosili: 

1. Marek Paweł Śmiechewicz – przewodniczący rady gminy 

Pytał o funkcjonowanie grup diagnostyczno-pomocowych i liczbę dzielnicowych 

obsługujących teren gminy oraz o możliwość zapewnienia schronienia osobom doznającym 

przemocy. 

 

2. Katarzyna Kalinowska – Kierownik GOPS w Rypinie 

Wyjaśniła, że na terenie gminy Rypin działają dwaj dzielnicowi. Grupy diagnostyczno-

pomocowe powoływane są każdorazowo po wszczęciu procedury Niebieskiej Karty w 

składzie minimalnym: pracownik socjalny i dzielnicowy, z możliwością rozszerzenia o 

przedstawicieli oświaty, asystenta rodziny i innych służb. Poinformowała, że rozwiązano 

porozumienie ze starostwem dotyczące mieszkania interwencji kryzysowej, natomiast w 

razie potrzeby możliwe jest skierowanie do placówki w Rypinie. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 9 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 10-go 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Rypinie Katarzyna Kalinowska przedstawiła 

sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony 

Osób Doznających Przemocy Domowej za 2025 rok. Gminny Program na lata 2024-2027 przyjęto 

uchwałą Rady Gminy Rypin z dnia 22 stycznia 2024 roku. W ramach realizacji programu 

podejmowano działania profilaktyczne i edukacyjne, zwiększano bezpieczeństwo i dostępność 

wsparcia, skuteczności oddziaływań wobec osób stosujących przemoc oraz podnoszenie 

kompetencji zawodowych. 

Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony 

Osób Doznających Przemocy Domowej za 2025 rok stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 10 porządku obrad. 
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Do p-ktu 11-go 

 Wójt gminy Janusz Tyburski przedstawił informację o działaniach podejmowanych  

w okresie międzysesyjnym: 

− do dnia 31 marca 2026 roku złożono wniosek o dofinansowanie zadania pn.: ,,Remont 

kompleksu sportowego Moje Boisko Orlik 2012 w Kowalkach”, obejmującego m.in. 

remont boiska, rozbiórkę starej szatni i budowę dwóch nowych szatni, wymianę oświetlenia 

oraz montaż trybun. Wnioskowana kwota dofinansowania: do 50% wartości inwestycji, 

przy wartości całkowitej 668 639,00 zł, 

− do 30 marca 2026 roku wszczęto postępowanie na modernizację energetyczną budynków 

użyteczności publicznej (wymiana źródeł ciepła) w Szkole Podstawowej w Borzyminie  

i Szkole Podstawowej w Kowalkach. Do terminu składania ofert wpłynęło 7 ofert. Trwa 

weryfikacja wykonawców. 

 Prace wykonane przez pracowników urzędu gminy – Baza Magazynowo – Warsztatowa  

w Głowińsku (od 31 marca do 27 kwietnia 2026r roku): 

− wykonano ogrodzenie z siatki (ok. 65 mb) przy świetlicy wiejskiej w miejscowości Cetki, 

− wykonano ogrodzenie z paneli ogrodzeniowych (ok. 30 mb) przy remizie OSP Kowalki, 

− wykonano płytę z kostki brukowej (ok. 60 m²) pod altanę w miejscowości Stępowo, 

− wykonano płytę z kostki brukowej (ok. 40 m²) pod garaż w miejscowości Kwiatkowo, 

− wymieniono pompę głębinową na Stacji Uzdatniania Wody w miejscowości Borzymin, 

− usunięto awarie przyłączy wodociągowych oraz kanalizacyjnych na terenie gminy Rypin, 

− odłowiono bezpańskiego psa w miejscowości Linne. 

Prace wykonywane w toku: 

− trwa remont pomieszczeń sanitarnych na piętrze urzędu gminy (wykonano: demontaż 

wyposażenia, wymiana instalacji wodno-kanalizacyjnej, wymiana instalacji elektrycznej, 

wyburzenie ścian działowych i wymurowanie nowych, układanie płytek: do wykonania: 

sufit podwieszany, montaż wyposażenia), 

− zakończono budowę altany rekreacyjnej (4 x 6 m) w Stępowie, wykonanej przez 

pracownika urzędu gminy, ze środków funduszu sołeckiego, 

− trwa rozbudowa sieci wodociągowej o średnicy 90 mm i długości 1 017 mb w miejscowości 

Kwiatkowo, 



11 

 

− prowadzone są naprawy cząstkowe dróg gminnych (zrealizowano sołectwa: Kowalki, 

Dębiany, trwa Puszcza Rządowa), 

− transport ekogroszku, drewna i pelletu do szkół, remiz OSP i świetlic – według potrzeb. 

 Wójt poinformował o zagrożeniu ptasią grypą. Gmina Rypin znajduje się w obszarze 

buforowym. Najbliższe ognisko stwierdzono w miejscowości Boguszewiec. Decyzja Powiatowego 

Lekarza Weterynarii w sprawie ograniczeń dla producentów drobiu spodziewana jest 21 maja 2026 

roku. Do tego czasu obowiązuje zakaz wprowadzania nowego wsadu drobiu przez hodowców, 

którzy wcześniej opróżnili obiekty inwentarskie. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 11 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 12-go 

W wolnych wnioskach, zapytaniach i informacjach głos zabrali: 

 

1. Jan Dytrych – radny 

Poinformował o posiedzeniu Kujawsko-Pomorskiej Rady Sołtysów z dnia 31 marca 2026 

roku, na którym przeprowadzono szkolenie z zakresu funduszu sołeckiego przez 

przedstawicieli Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy. Zadeklarował 

udostępnienie materiałów zainteresowanym. Ponadto zachęcił sołtysów do zgłaszania 

uczestnictwa w wydarzeniu Sołtysiada, organizowanym w Muzeum Etnograficznym w 

Toruniu, i prosił o niezwłoczne przekazywanie deklaracji do Pani Agnieszki Liszewskiej 

w celu organizacji transportu. Podziękował strażakom i Kołu Gospodyń Wiejskich za 

wykonanie remontu remizy w Stępowie oraz pracownikom bazy za budowę altany, w 

szczególności stolarzowi, Panu Henrykowi Wiśniewskiemu. 

 

2. Karol Wojciechowski – radny 

Podziękował Wójtowi i Skarbnik Gminy za przyspieszenie wypłaty środków z tytułu 

zwrotu podatku akcyzowego, podkreślając trudną sytuację w rolnictwie (zagrożenie ptasią 

grypą, susza, przymrozki). 
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3. Jan Gadomski – sołtys sołectwa Nowe Sadłowo 

Zasugerował uproszczenie sposobu prezentowania danych finansowych podczas sesji, 

poprzez zaokrąglanie kwot do tysięcy. 

4. Marek Paweł Śmiechewicz – przewodniczący rady 

Poinformował o planowanym na pierwszą połowę maja wspólnym posiedzeniu komisji z 

udziałem przewodniczącego komisji oświatowej. Celem spotkania będzie przedstawienie 

efektów wizytacji w placówkach oświatowych, które miały miejsce w bieżącym roku. 

Podkreślił, że bezpośrednie kontrole pozwoliły na dostrzeżenie istotnych szczegółów 

funkcjonowania szkół, które nie są widoczne z zewnątrz. O terminie posiedzenia radni 

zostaną poinformowani w stosownym trybie. 

W związku z postępującą suszę zwrócił uwagę na problemy z zaopatrzeniem w wodę i 

ciśnieniem w sieci (brak znaczących opadów od ok. 6 tygodni) i związane z tym problemy 

z ciśnieniem wody, szczególnie na końcowych odcinkach sieci wodociągowej (m.in. w 

rejonie zamieszkania radnego). Wskazał, że spadki ciśnienia uniemożliwiają normalne 

korzystanie z urządzeń sanitarnych na piętrach budynków. Zwrócił się do wójta z prośbą o 

dokonanie analizy stanu ujęć wody i sprawdzenie, czy problemy wynikają z obniżenia 

lustra wód głębinowych wskutek suszy, czy mają inne podłoże techniczne. 

Odniósł się również do deklaracji o kończących się pracach remontowych na drogach, 

wskazując, że w wielu miejscach sytuacja jest nadal trudna. Jako przykład podał odcinek 

drogi Linne – Iwany (wzniesienie w pobliżu ), gdzie występują 

głębokie i niebezpieczne ubytki, niewidoczne dla kierowców nadjeżdżających z obu stron. 

W związku z powyższym, sformułował wniosek o rozważenie zmiany technologii napraw 

dróg. Zasugerował, że obecny system pracy ręcznej jest niewydajny wobec skali uszkodzeń 

po sezonie zimowym. Zaproponował analizę zasadności zakupu nowoczesnego sprzętu 

naprawczego, co pozwoliłoby na szybsze i trwalsze usuwanie ubytków w nawierzchniach 

bitumicznych przez pracowników gminnych. 
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5. Renata Kopaczewska – radna 

Pytała o możliwość przesunięcia tablicy terenu zabudowanego na odcinku drogi Kowalki-

Pręczki, gdzie po remoncie drogi powiatowej istotnie wzrosła prędkość pojazdów,  

co zagraża bezpieczeństwu mieszkańców. 

 

Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz zamknął punkt 12 porządku obrad. 

 

Do p-ktu 13-go 

Odpowiedzi udzielili: 

1. Janusz Tyburski – wójt gminy 

− w kwestii ciśnienia wody przypomniał, że na terenie gminy funkcjonują cztery hydrofornie. 

Wskazał na szereg zrealizowanych w ostatnim czasie inwestycji, w tym budowę nowych 

studni w miejscowościach: Borzymin (odwiert na głębokość 75 m), Sadłowo oraz 

Starorypin. Zaznaczył, że w Borzyminie podjęto wcześniej próbę chemicznego czyszczenia 

starej studni, która nie przyniosła jednak oczekiwanych rezultatów, co wymusiło 

wykonanie nowego ujęcia. Poinformował o zabezpieczeniu środków i złożeniu wniosków 

na wykonanie kolejnych odwiertów studziennych w miejscowościach Borzymin oraz 

Starorypin. Potwierdził, że w ostatnim czasie odnotowano obniżenie lustra wód 

głębinowych, co jest bezpośrednim skutkiem suszy. Wskazał na rozpoczęcie sezonu 

wiosenno-letniego jako czynnik zwiększający pobór wody, szczególnie w rejonach 

turystycznych (okolice jeziora Czarownica). Wyjaśnił, że niedawna awaria pompy  

w Borzyminie wymusiła czasowe zmiany w konfiguracji sieci (tzw. przepięcia na 

zasuwach), co mogło wpłynąć na parametry dostaw, głównie w miejscowości Balin. 

Podkreślił również, że gmina posiada porozumienia z miastem Rypin oraz gminą Rogowo 

w zakresie wzajemnego zasilania w sytuacjach kryzysowych, jednak priorytetem jest 

budowa własnej niezależności wodnej. Kluczowym elementem tej strategii była 

modernizacja zbiornika wody czystej w Borzyminie, którego pojemność zwiększono  

ze 150 do 200 metrów sześciennych.  

Wójt zapewnił, że sygnały o spadkach ciśnienia są monitorowane przez konserwatorów  

i poddawane bieżącej analizie technicznej. 
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− w kwestii remontów dróg wyjaśnił, że wykonywane są zarówno naprawy masą bitumiczną, 

jak i technologią grysu z emulsją. Zadeklarował sprawdzenie możliwości zakupu 

urządzenia do remontów cząstkowych (tzw. remontera). 

 

2. Marek Paweł Śmiechewicz – przewodniczący rady 

Odpowiadając na pytanie sołtysa Jana Gadomskiego, wyjaśnił, że informacje 

przedstawiane przez p. skarbnik są wymagane formalnie i muszą być odzwierciedlone  

w protokole, zaś sesja jest nagrywana, dlatego szczegółowe dane muszą zostać odczytane. 

 

3. Mariusz Tomaszewski – kierownik referatu rolnictwa i rozwoju wsi urzędu gminy 

Odpowiadając radnej Renacie Kopaczewskiej wyjaśnił, że przesunięcie tablicy 

informacyjnej terenu zabudowanego na drodze powiatowej Kowalki – Pręczki należy  

do kompetencji Zarządu Dróg Powiatowych.  

 

Wójt dodał, że organizacja ruchu na drogach powiatowych wymaga zatwierdzenia 

organizacji ruchu przez Zarząd Dróg Wojewódzkich i Policję, po zakończeniu inwestycji. 

 

Do p-ktu 14-go 

 Przewodniczący rady Marek Paweł Śmiechewicz stwierdził, że uchwalony porządek obrad 

XXII sesji został w całości zrealizowany. Podziękował za obecność i udział w obradach i na tym 

zamknął obrady XXII sesji Rady Gminy Rypin. 

 

 

 

 

 

Protokołowała                  Przewodniczący Rady 
insp. urzędu gminy 

 

Agnieszka Liszewska      Marek Paweł Śmiechewicz 


